

Řešení problému s uhlířskými gangy – krátkodobé i dlouhodobé

Jedním z prvních výsledků spolupráce s PT ITCI jsou zásahy proti gangům, které kácí nejkrásnější mangrovky v Zátocě nosatých opic za účelem pálení dřevěného uhlí. Před několika lety jsme do zátoky přivezli tradičního náčelníka kmene Pasirů a uzavřeli jsme s uhlíři neformální dohodu, podle které mohou pokračovat v kácení mangrovů v těch částech zálivu, kde už mangrovky ztratily část ze své původní estetické hodnoty, ale budou se vyhýbat centrální oblasti, kterou je nutné zachovat nedotčenou pro účely místního rybářství a ekoturismu. Uhlíři dohodu dodržovali několik let, ale jak postupně



mangrovky v jejich “péči” degradují, začali jí v posledních letech porušovat. Problém musíme řešit opakovaně dalšími dohodami, což je vyčerpávající. PT ITCI nabídlo jiné řešení – represí. Uhlířské gangy jsou ilegální a PT ITCI má k dispozici lesní policii. Stačilo jednu skupinu uhlířů zatknout, dát na pár dní do vazby, zabavit jim vybavení a loď – a ostatní členové gangu oblast okamžitě opustili. Vrátili se k práci v původně vymezené oblasti – ta ale bude během jejich přítomnosti nadále degradovat. Uhlíři jsou jedni z nejchudších vesničanů, nemají žádný kapitál, vzdělání ani odbornou zručnost, a často jde o ilegální imigranty z jiných ostrovů, kterým zkrátka nezbyvá nic jiného než kácení stromů. Represe je zastaví na čas, ale svojí cestu si vždycky najdou.

Je potřeba hledat dlouhodobější řešení, které by zajistilo, že s kácením mangrovů skončí úplně. Ideální by bylo najít pro ně jinou práci, kterou by dobře zvládali. Což je problém v případě vesničanů, kteří celý život jen pálili dřevěné uhlí. Willie Smits jednu takovou možnost nabízí – biochar. Jde vlastně také o dřevěné uhlí, vyrábí se ale trochu

jinou metodou, za vyšší teploty a s minimálním přístupem vzduchu. Výsledkem není palivo, ale hnojivo. A surovinou není tvrdé dřevo, ale jakékoli dřevo – včetně odpadu z plantáží, kterého má PT ITCI nadbytek. Stačí tedy pár drobných změn a z uhlíře je výrobce kvalitního organického hnojiva. Pokud vše půjde tak, jak si Willie představuje, máme jeho slib, že dělníky v jeho plánované továrně na biochar budou právě uhlíři ze zátoky.

